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就5G服務提出書面質詢

  特區政府早前公布澳門電訊及中國電信（澳門）兩間電信公司獲准營
運5G牌照，有效期八年。有電訊商亦迅速推出5G服務，不少市民樂見終
於有5G網絡，相信可以提供更快、更穩定的上網速度，亦有利推動本澳
智慧城市的建設。此外，市民較為關心5G服務費用的收費，期望能有一
個合理的定價和因應不同群體需要而推出各種優惠套餐。
 
  另外，本澳現時有四間流動電信網絡營運商，但只有兩間電訊公司投得，
理解政府可能基於避免基站過多等原因限制發牌的數量；但意味著其餘
兩間未獲得牌照的公司如果要提供5G服務，就要透過與投得的電訊公司
進行合作，當中可能涉及收費；所謂“羊毛出自羊身上”，有市民擔心有
關費用將轉嫁消費者身上；另外“四變二”市場收窄，競爭減少，有可能
會出現聯合定價或價格壟斷的情況。因此，當局應關注市場的變化，盡
可能協助其餘兩間未獲得5G牌照的公司能提供5G服務，以讓市民有更多
的選擇。
 
  而目前本澳5G發展剛剛起步，在基建和服務配套方面還在繼續完善之中，
當中不排除有一些可以優化之處，以有助於降低服務費用。本澳目前獲
發為期八年的5G經營牌照的兩間公司，中國電信和澳門電訊，須在牌照
發出日起一年內自建一個能良好覆蓋澳門全境一半的5G網絡系統，過程
中必然要開展大量的基站建設，涉及的成本開支龐大，會成為影響服務
費用的一個非常重要的構成因素。倘若能夠從此做一些優化工作，相信
能夠節約一定的建設成本，為降低服務費用創造條件，亦能有助減少建
設過程對社會生活的影響。
 
  為有助廣大市民享有物美價廉的5G服務，現提出如下質詢：
 
  一、在基建方面，由於兩間公司要分別建設基站覆蓋全境，不僅造成站
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點數量龐大，還推高各自營運的成本，而最終會轉移到服務價格上。倘
若能夠做到共建共享基站，相信會產生多贏的效果。希望政府能夠加以
關注並能夠提供適當的協助，以促成相關事宜達成。實際上，內地的營
運商之間都有開展5G甚至4G網絡共建共享的成功經驗，值得借鑒。對此，
當局能否考慮參照內地或者其他地方經驗推進共建共享？
 
  二、根據第197/2022號行政長官批示，持牌人須將所提供服務的價格表、
收款方式以及所有相關的更改呈交政府核准；在訂定價格時，在顧及持
牌人投資的商業收益的需要下，須盡量貼近提供的服務之成本；倘有關
價格有違公平競爭原則，又或與本地區類似的營運商作比較屬不合理者，
則政府可透過具理據的決定，命令作出更改，尤其是訂定價格的最高值。
樂見當局在服務價格上作出把關，惟在沒有具體準則規範下，有關要求
難以很好落實，例如要求“須盡量貼近提供的服務之成本”，但沒有具體
標準衡量之下，根本無法評斷定價是否符合要求；對此，當局會否考慮
訂定具體標準或者機制以有助督促營運商更好落實相關要求？此外，當
定價與社會期望出現較大距離時，會影響使用5G意慾進而阻礙5G發展進
程，對此，當局有何協調的措施，會否考慮在核准定價階段納入社會意
見作考量？
 
  三、周邊地區都很重視加快推進5G的廣泛使用，會透過不同的形式鼓勵
居民盡快使用5G手機，例如內地透過推出以舊換新補貼措施或者推動營
運商進行以舊換新，香港則於2020年5月在「防疫抗疫基金」下推出「鼓
勵及早使用5G技術資助計劃」，廣受歡迎並助力香港去年5G覆蓋率達九
成多，排行全球第一，亦加速了5G在其他領域的應用拓展。對此，政府
會否考慮結合本澳實際情況適當參考有關措施以加快推動本澳5G發展？
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